



## 《求是》发表习近平总书记重要文章 《坚持、完善和发展中国特色社会主义国家制度与法律制度》

新华社北京11月30日电 12月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持、完善和发展中国特色社会主义国家制度与法律制度》。

文章强调,新中国成立70年来,我们党领导人民不断探索实践,逐步形成了中国特色社会主义国家制度和法律制度,为当代中国发展进步提供

了根本保障,也为新时代推进国家制度和法律制度建设提供了重要经验。全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,继续沿着党和人民开辟的正确道路前进。

文章指出,中国特色社会主义国家制度和法律制度是在长期实践探索中形成的,是人类制度文明史上的伟大创造。实践证明,我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合

来,在古老的东方大国建立起保证亿万人民当家作主的新型国家制度,使中国特色社会主义制度成为具有显著优越性和强大生命力的制度,保障我国创造出经济快速发展、社会稳定、社会长期稳定的奇迹,也为发展中国家走向现代化提供了全新选择,为人类探索建设更好社会制度贡献了中国智慧和方案。

▼ 下转第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平:充分发挥我国应急管理体系特色和优势 积极推进应急管理体系和能力现代化

### 主持中央政治局集体学习时强调,衔接好“防”和“救”的责任链条,确保责任链条无缝对接

新华社北京11月30日电 中共中央政治局11月29日下午就我国应急管理体系和能力建设进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分,承担防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的重要职责,担负保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定的重要使命。要发挥我国应急管理体系的特色和优势,借鉴国外应急管理有益做法,积极推进我国应急管理体系和能力现代化。

清华大学教授薛澜就这个问题作了讲解,并谈了意见和建议。中共中央政治局各位同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指

### 以信息化推进应急管理现代化

要强化应急管理装备技术支撑,优化整合各类科技资源,推进应急管理科技自主创新,依靠科技提高应急管理的科学化、专业化、智能化、精细化水平。要加大先进适用装备的配备力度,加强关键技术研发,提高突发事件响应和处置能力。要适应科技信息化发展大势,以信息化推进应急管理现代化,提高监测预警能力、监管执法能力、辅助指挥决策能力、救援实战能力和社会动员能力

出,新中国成立后,党和国家始终高度重视应急管理工作,我国应急管理体系不断调整和完善,应对自然灾害和生产安全事故能力不断提高,成功应对了一次又一次重大突发

事件,有效化解了一个又一个重大安全风险,创造了许多抢险救灾、应急管理的奇迹,我国应急管理体制机制在实践中充分展现出自己的特色和优势。

▼ 下转第二版

### 不忘初心 牢记使命

#### 浦东张江以南15年无大型综合医院设儿科病房的历史被改写

## 曙光医院“螺蛳壳”里开出暖心儿科病房



曙光医院崭新的儿科病房充满童趣,让人感到温馨、舒适。

供图:曙光医院·唐闻佳 制图:冯晓瑜

■本报首席记者 唐闻佳

雾化机好像游戏机,孩子们可以边看动画边做雾化;不爱打针吃药也无妨,可以试试穴位贴敷、推拿推拿等中医外治法……在位于浦东张江的上海中医药大学附属曙光医院总院,全新开设的儿科病房及同步升级的儿科病区,为寒冬里的患儿提供了一片温暖庇护。

回应病家“急难愁”,今年10月,曙光医院结合正在开展的第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育,拿出“螺蛳壳里做道场”的

智慧,克服重重困难,开出了儿科病房,改写了浦东张江以南15年来没有大型综合医院设儿科病房的历史。

看病路途近了,就医环境好了,服务能力强了——曙光医院新儿科,赢得病家一片点赞!

#### 半夜就诊太心焦,家长呼唤“儿科病房”

“原本我们要越江到新华医院看病,如今开车过来只要10分钟。”在曙光医院新开

的儿科病房,3岁的童童因肺炎住院,陪在一边的奶奶对新病房很满意,直呼“方便、放心”。小家伙虽病着,却没闲着,在小病房的床头贴满了自己带来的赛车贴纸,把这里“当成了自己家”。

温馨、舒适,这是曙光医院儿科病房给人的第一印象。而对家长来说,这个儿科病房自今年10月建成投用以来,切实缓解了他们心头的一大焦虑——“看儿科难”。

曙光医院儿科病房迎来的第一位病人是一名4岁女孩,发热伴咳嗽4天,被诊断为肺炎,住院后,女孩病情还在进展,出现了

呼吸急促、精神状态不佳等情况。病房主管医生带领团队密切关注孩子的病情变化,一天多次查房,分析病情。最终,女孩转危为安。家属很感激,送上锦旗,感谢医务团队“解了全家的燃眉之急”。

孩子的安危是全家心情的晴雨表。曙光医院儿科病房运营一个月来,始终处于饱和状态,解决了一大批患儿家长的“急难愁”。

一直以来,曙光医院儿科以中西医结合的诊治特色享誉沪上,患儿络绎不绝,百年非遗“徐氏儿科”也在这里生根发芽,传扬至今。

▼ 下转第三版

### 学界观点

## 评弹,为何能吸引海外学者痴迷研究多年



在学者看来,在上世纪发展鼎盛时期,评弹对社会和时政新闻的反应速度超出了现代人的想象,可以说是“不插电时代的‘新闻放送’和‘流行歌曲’”。图为钟月樵、蒋君家、高莉蓉演出中篇评弹《绿水湾》。1964年,这部作品被选调参加华东评弹汇演。(资料照片)

■本报记者 姜澎

评弹遍布中国江南地区的城市及乡村。只是人们没想到的是,在海外,有一批学者克服吴语方言的障碍,持续关注和研究评弹许多年。在他们看来,评弹这种独特的方言曲艺,不仅在表演艺术上有着无穷魅力,也承载着历史和文化的变迁,可以作为江南经济文化研究的史料佐证。

美国瓦萨学院教授、北美“中国口译表演文学国际研究学会”会长都文伟告诉记者,近些年,海内外学者研究评弹的论文不断增加,“每次我们举行学术年会,收到的与说书研究相关的论文比率都很高”。

研究评弹的海外学者中,不少人不仅懂吴语方言,还能唱上一段

“中国口译表演文学国际研究学会”于1969年由著名语言学家赵元任与一些知

名学者在美国创立,学会成员来自世界各地。“海外关注并研究评弹的学者比我们想象的要多。”都文伟举例说,这一领域,活跃在当今的北美学者有罗爱儒、石清照、马克·本德尔、何其亮等,年长的则有苏珊·布兰德(中文名“白素贞”)等,他们已经出版了多部评弹与说书艺术的研究著作。

要研究评弹,必须懂得吴语方言。令人惊喜的是,这些海外学者中,有些专注于研究说书文本,有些则克服了语言障碍,甚至自己能唱上一段。美国俄亥俄州立大学东亚语言文学系教授马克·本德尔就是其中之一。他曾花了两年多时间跟随评弹团“跑码头”,从最初需要对着文本请人翻译,到后来自己也会说唱。

不插电时代的“新闻放送”和“流行歌曲”

评弹在大众的理解中就是说书。

▼ 下转第三版

### 文匯时评

#### “执行合同”(Enforcing contracts)是世界银行营商环境评估的指标之一,衡量的是解决一个标准商业纠纷所需的时间和成本,包括司法效率、司法成本、司法程序质量等三个二级指标,分别占比33.3%。近年来,在全球190个经济体中,我国此项指标一直高居前列。就二级指标而言,我国的“司法程序质量指数”在满分18分中得16.5分,全球第一。司法成本指标同样位居世界前列,唯独司法效率指标进一步提升的空间较大。

司法效率指标考察的是时长,包括起诉、立案、送达、庭前会议、证据交换、庭审、宣判、上诉、执行、保全、拍卖等耗费的时日。世界银行《2020营商环境报告》显示,我国这一指标为496天。其中,“立案和送达”阶段被认定为35天,扣除立案阶段(含诉前催告和撰写起诉状等)10天左右,单次送达(仅立案阶段)时间即被认定为20天以上。世界银行反馈意见特别提到,我国存在送达地址确认难、送达速度慢的问题。

近年来,随着商事活动日趋活跃,商事纠纷日趋增多,“送达难”这一有碍营商环境优化的问题不断凸显。由于企业实际经营地与登记住所不一致,或者无法找到企业实际经营地而导致无法送达,占到相当大的比例。这不仅严重影响人民群众的审判工作效率,也使得胜诉方的合法权益难以得到有效保障,更直接阻碍了我国营商环境全球排名的进一步提升。

笔者建议,借助市场监管部门的企业信用信息公示平台,以及上海在行政审批领域推行的“告知承诺”实践,推出规范性文件,以解决行政机关、法院和仲裁机构的法律文书“送达难”问题。简单说来,一方面,企业必须承诺,在信用信息公示系统上登记真实的经营地址,发生变更的,应当及时完成变更备案,否则自行承担不利的法律后果。另一方面,行政机关、法院和仲裁机构依照该地址送达了相关法律文书,即视为有效送达。

完成以上制度设计,必须解决以下问题:

其一,法理正当。在法理上,企业信用信息公示平台,承载着发布有效信息、降低交易成本、满足公共监管的价值追求。在该平台上提供真实的信息,是企业应当承担的基本职责,并不属于政府施加的不合理的监管负担,完全符合世行的价值观与方法论。

其二,企业承诺。企业在设立登记时,应当由申请人向登记机关提交《企业住所信息诚信承诺书》,承诺以下事项:第一,在平台上填报的信息真实准确;第二,信息发生变更后,及时在平台上完成更新;第三,该地址是行政、诉讼及仲裁文书的有效送达地址;第四,如因企业自身原因致使该地址不准确或不真实,从而导致无法实际送达的,视为法律文书已经送达。

其三,平台优化。市场监管部门应当完成以下事项:第一,优化企业信用信息公示平台,设置相应模块,企业可以在线实时更新送达地址、送达联系人及联系信息;第二,该模块备有《企业住所信息诚信承诺书》,载明企业名称、住所、送达地址、送达联系人、电子邮箱、联系电话等信息;第三,通过政务平台(如“一网通办”)与行政机关、法院、仲裁机构共享企业住所信息。

此外,还应该明确送达确认、异议处理及替代证明等问题。

法治,是最好的营商环境。改革,永远在路上。  
(作者为上海市司法局副局长、法学教授)

## 以「送达承诺制」解决「送达难」,优化营商环境

罗培新

### 《两只老虎》贺岁档“第一枪”够响亮?

业内人士表示,电影市场的多元消费已经形成,贺岁片早已不仅是喜剧或者合家欢电影扎堆的主场

► 刊第二版

### 本报北京报道

## 人工智能赋能辞书 打造知识服务平台

商务印书馆推出《现代汉语词典》第七版App,提升工具书服务质量

► 刊第三版